

# 中山市市场监督管理局

中市监函〔2023〕207号

## 中山市市场监督管理局关于市政协十三届二次会议 第132420号提案答复的函

江海燕等委员：

你们提出的《关于建设进口药材公共仓储及配套物流服务的建议》（提案第132420号）收悉，经综合市商务局，中山海关，中山港海关，火炬开发区（民众街道），翠亨新区（南朗街道），小榄镇，黄圃镇，神湾镇意见，现答复如下：

该提案详述了建设中山药品进口口岸的重要作用，通过分析中山港药品进口口岸开通以来的药品进口情况，指出该口岸目前药品的进口量与口岸区位优势不相符合且具有提升潜力。同时，提案也指出中山港药品进口口岸目前存在的困点，针对性提出了三点工作建议，为我市抢抓“双区”建设历史机遇，充分发挥药品进口口岸作用，打造粤港澳大湾区生物医药物流高地，推动生物医药产业高质量发展提供重要指导。

### 一、关于深度调研，摸清需求的建议

吸收采纳。

药品进口口岸获批后，我局迅速贯彻落实市委市政府工作部

署，全力推进药品进口口岸建设各项工作。其中，深入企业走访调研，摸清药企进口药品需求是其中一项重要工作。2022年2月，我局联合火炬开发区等单位对我市药品进口情况进行全面摸底调研，向有进口需求或意向的企业发出《药品进口需求统计表》，收集本土企业2022年药品进口需求及计划，为口岸正式启用提前做好准备。2023年2月，我局联合中山港海关走访了安士制药、山德士制药、金城金素制药、健禾公司等有药品进口需求的本地企业，倾听企业心声，了解企业从中山港进口药品存在的难点堵点。对企业在走访中提出的问题，我局当场进行了解答，未能当场解答的，指定专人跟进研究后答复。口岸启用至今一年，已吸引10余家企业从我市进口药品。下一步，我局将抢抓“双区”建设重大历史机遇，继续做好每一宗药品进口备案业务、每一宗咨询，与省药品检验所、中山港海关、市投促局、相关药品进口单位保持沟通顺畅，争取吸引更多的企业从中山港进口药品。

目前，我局已牵头建立了促进中山市药品进口工作联席会议制度，联席会议单位包括省药品检验所、中山港海关、中山海关、火炬开发区管委会、市市场监管局、市商务局6个部门。主要职责为：贯彻落实国家和省关于药品进口工作的决策部署；研究并推进实施药品进口工作的重大政策、措施；加强部门协作，统筹协调药品进口工作中的重大事项，研究解决重点难点问题；完成市委市政府交办的其他事项。协调解决企业进口药品遇到的难点痛点堵点问题，及时为企业排忧解难。火炬开发区也成立了推动药品进口工作领导小组，由区分管领导任组长，领导小组下设若干小组，由其中的产业企业支持组专责负责做好药品进口相关政策

策的宣贯等工作。

## 二、关于建立中山进口药品集中检验区的建议

吸收采纳。

建立进口药品集中仓储区能解决企业的存储需求，有效提升中山港口岸的吸引力。我局与相关部门多次研究分析，生物医药较集中的区域较为适宜建设进口药品集中仓储区。例如位于开发区中山保税物流中心是经批准经营的海关集中监管场所，软硬件建设较为成熟，允许多家企业进入并从事保税仓储物流业务，具备可对所存进口货物开展流通性加工、保税研发、转口贸易和国际中转、口岸和出口退税、仓储及物流服务等功能，对生物医药企业非常有吸引力，但是，保税物流中心尚未纳入药品进口口岸，目前我局正在争取上级部门的支持，申请将中山保税物流中心纳入药品进口口岸。另外，翠亨新区的华南现代中医药条件也相对成熟。下一步，我局将继续与相关部门联手共建，筹划在中山保税物流中心等区域建立进口药品集中仓储区，充分发挥我市药品进口口岸作用，为我市生物医药产业发展增添新助力。

## 三、关于加快建立药品运输配套服务体系的建议

吸收采纳。

2022年，我局推动出台《中山市促进药品进口口岸发展20条》，从支持生物医药项目落地、支持生物医药企业做大做强、支持企业扩大药品进口等全方位扶持。火炬开发区于2023年3月以区管委会名义出台了《中山火炬开发区生物医药与健康产业扶持办法》（中开管〔2023〕19号）（有效期3年），对新引入我区具有独立法人资格的药品经营、流通企业，实缴注册资本不低

于 1000 万元的，自落户之日起两年内累计实现不低于 500 万美元的药品进口业务后，给予项目注册落户 2 年内实缴注册资本 10% 的落户支持，最高不超过 500 万元。黄圃镇已引进维龙、京东等现代化仓储物流项目，下一步，将联合相关职能部门，牵线搭桥帮助从中山港口岸进口药材的外地企业与维龙、京东等物流仓库联动对接，将进口药材仓储业务留在本市。南朗街道办事处将联合相关单位，共同推动国药控股中山有限公司有效融入市进口药品运输配套服务体系，促进药材仓储、运输物流的规模化、集约化、现代化。神湾港与某外地药品进口企业签订了框架协议，在提高相关转运输效率等方面达成合作意向。按照协议，该企业进出口货物可以直接全程订舱从神湾港进出口，减少办理在港转运手续，形成“口岸、仓储、企业”联动对接局面。接下来，我局将继续联合相关部门、相关镇区联动对接，初步建立起我市药品进口仓储、运输服务体系。

专此答复，诚挚感谢你们对市场监管工作的关心支持。



(联系人及电话：黄玲，88166036)

公开方式：主动公开

---

抄送：市政协提案委、市政府办公室、市商务局，中山海关，中山港海关，火炬开发区（民众街道），翠亨新区（南朗街道），小榄镇，黄圃镇，神湾镇。

---

中山市市场监督管理局办公室

2023年6月29日印发